附件1

情况说明

为服务国家高水平对外开放战略，助力上海国际金融中心建设，提升重要大宗商品价格的国际影响力，上海期货交易所（以下简称“上期所”）围绕加强监管、防范风险、促进期货市场高质量发展这一主线，立足中国特色期货监管制度，拟对第二层级业务规则进行系统性国际化改造，引入境外特殊参与者、境外中介机构和境外客户（以下统称“境外参与者”）参与境内期货市场，着力构建一套与上期所平台国际化相适应的安全、规范、透明、开放、可预期的制度体系。具体改造情况说明如下：
一、总体思路
上期所业务规则国际化改造旨在打通境外参与者参与期货交易全流程，修订完善市场准入、交易、结算、风险控制、交割五大板块内容，明确境外参与者准入规范，优化期货期权交易流程，构建委托结算分级结算制度，强化风险控制体系，健全交割机制。业务规则国际化改造总体思路为：一是实现上期所平台国际化，引入境外参与者，打通境外参与者参与期货交易流程。二是助力提升人民币国际化程度，实行人民币计价，外汇作为保证金等制度。三是探索中国特色期货监管制度和业务模式，完善交割制度，为未来上期所品种国际化提供可借鉴可复制经验。
上期所规则国际化改造主要涉及制定、修订35项第二层级业务规则，具体包括：制定1项业务管理办法即《上海期货交易所境外特殊参与者管理办法》。修订15项业务管理办法包括《上海期货交易所会员管理办法》《上海期货交易所交易管理办法》《上海期货交易所结算管理办法》等。修订19项已上市品种期货业务细则包括《上海期货交易所阴极铜期货业务细则》《上海期货交易所铝期货业务细则》《上海期货交易所锌期货业务细则》等。
二、主要内容
（一）市场准入制度方面，全面规定境外参与者参与境内期货交易的准入条件、权利义务和有关要求
规则国际化改造明确境外特殊参与者、境外中介机构的资格条件、权利义务和业务规范，建立境外客户适当性标准，规范开户机构（即期货公司会员、境外特殊经纪参与者、境外中介机构，下同）适当性评估和管理义务，制定期货公司会员、境外特殊经纪参与者代理境外中介机构业务的管理规定。
相应制定《上海期货交易所境外特殊参与者管理办法》，修订《上海期货交易所会员管理办法》《上海期货交易所期货交易者适当性管理办法》。
（二）交易制度方面，系统增加境外参与者参与境内期货交易的业务规范
规则国际化改造强化境外参与者席位、交易编码管理及境外开户机构开户管理要求，增加境外客户、境外特殊非经纪参与者申请套期保值、套利交易额度管理要求，规范境外参与者期权交易、行权与履约管理要求，预留境外参与者作为做市商制度空间，健全信息披露制度。
相应修订《上海期货交易所交易管理办法》《上海期货交易所期权交易管理办法》《上海期货交易所套期保值交易管理办法》《上海期货交易所套利交易管理办法》《上海期货交易所做市商管理办法》《上海期货交易所信息管理办法》。
（三）风险控制制度方面，细化完善境外参与者参与境内期货交易的风险管理规范
规则国际化改造增加境外参与者持仓限额标准，明确境外参与者大户持仓报告阈值，细化强行平仓情形，完善境外参与者实际控制关系报备流程，明晰对境外参与者异常交易行为处理，界定境外参与者违规情形与处理措施，优化持仓属性及其应用场景。
相应修订《上海期货交易所套期保值交易管理办法》《上海期货交易所套利交易管理办法》《上海期货交易所期权交易管理办法》《上海期货交易所实际控制关系账户管理办法》《上海期货交易所风险控制管理办法》《上海期货交易所异常交易行为管理办法》《上海期货交易所违规处理办法》和19个品种期货业务细则。
（四）结算制度方面，建全人民币计价、外汇作为保证金制度，增加分级结算、委托结算制度，完善结算账户和资金往来管理制度
规则国际化改造确立人民币作为上期所结算币种，增加外汇作为保证金的资产类型，明确强制换汇规定；完善分级结算内容，增加委托结算制度；明确上期所、会员、境外特殊参与者、境外中介机构、客户期货结算账户类型及其账户资金往来相关管理规定。
相应修订《上海期货交易所结算管理办法》《上海期货交易所指定存管银行管理办法》。
[bookmark: _GoBack]（五）交割制度方面，梳理完善不可交割持仓情形和相应处理流程，加强期货交易全流程闭环管理
一是完善不可交割持仓情形，包括自然人客户持仓、非交割单位整倍数持仓、不能交付或接受上期所规定发票的单位客户持仓、最后交易日前未开立标准仓单管理系统账户持仓及上期所认定的其他持仓。
二是明确不可交割持仓的处理，即最后交易日结算完成后，上期所对不可交割持仓所属的买卖双方分别处以按交割结算价计算的合约价值20%的违规惩罚金。上期所根据买卖双方持有的不可交割持仓数量差额，按最大持仓原则，向持仓方向相反的可交割方支付按交割结算价计算的合约价值20%的金额，了结上述持仓并不进入交割流程。
相应修订《上海期货交易所交割管理办法》。
（六）其他
根据上位法与业务实际操作情况，修订《上海期货交易所会员管理办法》等6项管理办法。
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